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บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวิจัย 

 
 ในการดําเนินการศึกษาเร่ืองการวิเคราะหการใชมาตรการทางภาษีเพื่อลดการบริโภค
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล มีระเบียบวิธีวจิัยดังนี้ 
 
3.1 ประชากรและกลุมตัวอยาง 

 
การศึกษาครั้งนี้ ไดทําการศึกษาการใชมาตรการทางภาษีเพื่อลดการบริโภคเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล โดยกําหนดกลุมประชากรท่ีใชในการศึกษาเปนนักศึกษาชายมหาวิทยาลัยเชียงใหมท่ี
บริโภคแอลกอฮอล ท่ีลงทะเบียนเรียนในภาคการศึกษาท่ี 1 ปการศึกษา 2550 สวนนักศึกษาหญิงไม
นํามาศึกษา เพราะมีสัดสวนการบริโภคสุรานอย  

กลุมตัวอยางทําการเลือกโดยใชการสุมตัวอยางแบบบังเอิญ (Accidental sampling) จาก
กลุมประชากรจํานวน 300 ราย ดังนี้ 

1) นักศึกษาชายระดับการศึกษาปริญญาตรี  จํานวน   200  ราย 
2) นักศึกษาชายระดับการศึกษาปริญญาโท จํานวน  100 ราย 

 
3.2  วิธีการเก็บรวบรวมขอมูลและวิเคราะหขอมูล 

 
ในการศึกษาคร้ังนี้ ใชขอมูลปฐมภูมิ(primary data)  และขอมูลทุติยภูมิ(secondary data)  

ขอมูลปฐมภูมิ (primary data) จากการสัมภาษณกลุมตัวอยาง โดยใชการออกแบบสอบถามซ่ึง
ประกอบไปดวย 4 สวน 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปหรือขอมูลบุคคลของผูดื่มแอลกอฮอล 
- อายุ 
- ระดับการศึกษา 
-  แหลงท่ีมาของคาเลาเรียนและคาใชจายอ่ืนๆ เกี่ยวกับการศึกษา 
- รายไดเฉล่ียของครัวเรือนตอเดือน 
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สวนท่ี 2 เหตุผลท่ีดื่ม 
- อายุท่ีเร่ิมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- มีสมาชิกในครอบครัวท่ีดื่มแอลกอฮอล 
- เหตุผลท่ีเร่ิมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- เหตุผลท่ียังดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยู 
 
สวนท่ี 3 ประเภทเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ความถ่ี และคาใชจาย 
- ชนิดของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีนิยมดื่มเปนประจํา 
-  ปริมาณเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีดื่ม/คร้ัง 
- ความถ่ีในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- คาใชจายในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเฉล่ียตอเดือน 
 
สวนท่ี 4 ความสะดวกในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- สถานท่ีนิยมดื่มสุรา 
- สถานท่ีนิยมซ้ือสุรา 
- ความสะดวกในการเดินทางไปซ้ือ/ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- เวลาในการเดินทางไปซ้ือ/ดื่มเคร่ืองแอลกอฮอล 
 
สวนท่ี 5 ผลกระทบของการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- หลังดื่มแอลกอฮอลขับรถ/ข่ีรถ 
- เคยถูกตรวจแอลกอฮอล 
- เคยประสบอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการดื่มแอลกอฮอล 
- ความเจ็บปวยอันเกิดจากการดื่มแอลกอฮอล 
- ผูดื่มแอลกอฮอลทราบความเส่ียงเปน “โรคตับแข็ง” 
- ความเสียหายจากการขาดงาน/ขาดเรียน 
 
สวนท่ี 6 การเพิ่มภาษีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
- ทัศนคติท่ีมีตอการเพ่ิมภาษีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกับปริมาณการบริโภค 
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  ขอมูลทุติยภูมิไดจากการคนควาวิจัยเอกสาร (documentary research) โดยอาศัยจากตํารา 
บทความ เอกสารวิจัย โดยศึกษาความสัมพันธในระดับมหภาคของอุปสงครวมสุราท่ีมีตอราคาของ
เคร่ืองดื่มนั้น ราคาของสินคาท่ีทดแทนกันได รายได และการโฆษณาประชาสัมพันธ  
 
3.3 วิธีการศึกษา 
 วิธีการศึกษาแยกตามวัตถุประสงคดังนี้ 
 
 3.3.1  วัตถุประสงคท่ีหนึ่ง เพื่อศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลหรือมีความสัมพันธตอการบริโภค
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

(1)  ขอมูลท่ีใชในการศึกษา เปนขอมูลปฐมภูมิท่ีไดจากแบบสอบถาม ประกอบไปดวย
ขอมูล  5 สวน คือ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของนักศึกษาชายมหาวิทยาลัยเชียงใหมที่บริโภคแอลกอฮอล  
สวนท่ี 2 เหตุผลท่ีดื่ม 
สวนท่ี 3 ประเภทเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ความถ่ี และคาใชจาย 
สวนท่ี 4 ความสะดวกในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
สวนท่ี 5 ผลกระทบของการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

 (2) การวิเคราะหขอมูล มี 2 วิธีดังนี้ 
 วิธีท่ี 1 ใชวิธีวิเคราะหการถดถอยแบบพหุคูณ (Multiple Regessions Analysis) เพื่อ
พิจารณาความสัมพันธของตัวแปรท่ีคาดวาจะมีอิทธิพลตอการบริโภคเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของนักศึกษา ในท่ีนี้ คือคาใชจายท่ีเกี่ยวกับเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

สมการท่ีใชในการศึกษาถึงปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล 

EXPENSE = a + bEDU + cINCOME  + d P0 + eV + f ALCOHOL+ 

gCONVENIE + h TAX + iLIVER+ jACC_P +  u   
 

โดยท่ี  
EXPENSE  = คาใชจายในการดื่มแอลกอฮอล(บาท/เดือน) 
EDU   = ระดับการศึกษา กําลังศึกษาระดับปริญญาตรี =1; ปริญญาโท = 0 
INCOME  = รายไดเฉล่ียของครัวเรือน (บาท/เดือน) 
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P0   = ราคาของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล(บาท/หนวยบริโภค) 
V   = ปริมาตรเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (cc) ท่ีดื่ม/เดือน 
ALCOHOL  = ปริมาณแอลกอฮอล (กรัม) ท่ีดื่ม/คร้ัง 
CONVENIE   = ผูบริโภคสามารถเดินทางไปซื้อ/ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
    ไดสะดวก = 1; ไมสะดวก = 0 
TAX     = ผูบริโภคคิดวาเม่ือเพิ่มภาษีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีผลใหลด 
     ปริมาณการบริโภคลง = 1; ไมมีผลตอปริมาณการบริโภค = 0 
LIVER   = ผูบริโภคทราบวาถาดื่มแอลกอฮอลมากจะมีความเส่ียงตอการ 
     เปนโรคตับแข็ง =1; ไมทราบ = 0 
ACC_P   = คาเสียหาย/คารักษาพยาบาลที่เกิดจากอุบัติเหตุคร้ังลาสุดในรอบ   
     1 ปท่ีผานมา (บาท/คร้ัง) 

u     = คาความคลาดเคล่ือน 

a   = คาคงท่ี (Constant) 

b, c, d, e, f, g, h, i, j =  คาสัมประสิทธ(Coefficient) 
 

  วิธีท่ี 2 การทดสอบไคสแควร (Chi-square Test) เพื่อหาความสัมพันธของตัวแปร
ท่ีแสดงพฤติกรรมการบริโภคแอลกอฮอล 3 ลักษณะ คือ ความถ่ีในการดื่มแอลกอฮอล 
ปริมาณแอลกอฮอล (กรัม) ท่ีดื่ม/คร้ัง และ ปริมาตรเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (cc.) ท่ีดื่ม/
คร้ัง กับปจจัยท่ีมีอิทธิพลหรือมีความสัมพันธตอพฤติกรรมการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลท้ัง 3 ดานนั้น   

  ปริมาณแอลกอฮอล (กรัม) ท่ีดื่ม/คร้ัง คํานวณจาก เปอรเซ็นตแอลกอฮอลบริสุทธ์ิ
หรือดีกรี คูณ 0.8/100cc คูณกับ ปริมาตรแอลกอฮอล (cc) ท่ีดื่ม/คร้ัง เนื่องจากเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล 1 ดีกรี หมายถึง ในเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 1 ลิตรมีปริมาณแอลกอฮอลอยู 8 
กรัม  

   ปริมาตรเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (cc.) ท่ีดื่ม/คร้ัง คํานวณจาก ชนิดของภาชนะท่ีบรรจุ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล เชน1 ฝา มีปริมาตรบรรจุ 30cc. 1 แบน มีปริมาตรบรรจุ 175cc.  
1 กลม มีปริมาตรบรรจุ 750 cc. 1 ขวด มีปริมาตรบรรจุ 700cc. ถาผูบริโภคดื่ม คร่ึงขวด 
มีปริมาตร 350cc. เปนตน  
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 3.3.2 วัตถุประสงคท่ีสอง ศึกษาความเปนไปไดในการใชมาตรการภาษีสุราเพื่อลดอุปสงค
ของการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
  1)  ขอมูลท่ีใชในการศึกษา เปนขอมูลปฐมภูมิท่ีไดจากแบบสอบถาม คือ 
  สวนท่ี 6 การเพิ่มภาษีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

- ทัศนคติท่ีมีตอการเพ่ิมภาษีเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกับปริมาณการบริโภค 
ขอตกลงเบื้องตน  
 (1) ปริมาณเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีบริโภค ในท่ีนี้คือ ปริมาณเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ท่ีดื่มหนวยเปนลูกบาศกเซนติลิตรตอคร้ัง 
 (2) จํานวนภาษีท่ีเก็บจากเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลถูกผลักไปในรูปราคาที่สูงข้ึนเต็ม
ตามจํานวนภาษีท่ีเก็บ   

  2) การวิเคราะหขอมูล 
 ใชวิธีวิเคราะหการถดถอยแบบงาย (Simple Regessions Analysis) เพื่อศึกษาการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ของนักศึกษา เม่ืออัตราภาษี
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเพิ่มข้ึนในระดับอัตราตางๆ โดยใชความยืดหยุนตอราคาในการ
วิเคราะหอุปสงคของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลแยกการวิเคราะหเปน 4 ประเภท ไดแกสุรา
สี เบียร สุราขาว และไวนคูลเลอร คํานวณคาความยืดหยุนโดยใช สมการดังนี้ 

ln Qx =   a  +   bln Px 
         โดยท่ี 
 Qx  =  ปริมาณการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลชนิดตางๆ 
 Px  = ราคาของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลแตละชนิด เปนราคาเฉล่ียในกลุม   
    เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลแตละชนิด 
  x  =            เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลแตละชนิด ไดแก สุราสีไทย/ระดับประหยัด    
      (w1) สุราสีระดับมาตรฐาน (w2) สุราสีระดับพิเศษ(w3) เบียร    
     ระดับประหยัด (b1) เบียรระดับมาตรฐาน/ระดับพิเศษ (b2) 

     สุราขาว(r) และไวนคูลเลอร(s) 


